Trine Almind Jespersen – centralfag i Oldtidskundskab

Jeg er meget glad for, at jeg fik muligheden for at deltage i talentprogrammet. Jeg havde ikke latin i gymnasiet, hvorfor jeg ikke havde en chance for at bruge sproget på mit studie.  Det gjorde en betydelig forskel for mig, da jeg havde afsluttet talentprogrammet, da jeg nu kunne læse de latinske indskrifter, vi arbejdede med i undervisningen, fik en bedre forståelse for de begreber, vi blev præsenteret for, og nu selv kunne forholde mig kritisk til oversættelser (eller oversætte selv) fx i skriftlige opgaver. Egentlig synes jeg, alle studerende på Oldtidskundskab burde have latin, da det virkelig er et brugbart redskab i mange af vores fag. 
Derudover har det givet mig en rigtig god sprogforståelse, og jeg har fået lyst til at tilegne mig flere sprog, fordi jeg nu ved, jeg kan og vil have nemmere ved det end før. Endeligt lærte jeg også studerende fra andre årgange og studier at kende. Flere af dem dannede jeg nære relationer til, hvilket øgede den sociale trivsel. Dette betyder rigtig meget på så lille studie som vores.
Alt i alt gav talentprogrammet mig virkelig meget både fagligt og socialt, og jeg anbefaler altid nye studerende at deltage.

